

■ Добраўпарадкаванне

ВЯСНОВЫЯ ПЕРАЎТВАРЭННІ

Якія змены чакаюць сталіцу ў новым сезоне?

Наступленне цёплай пары года традыцыйна адзначаюць масавай работай па навадзненні парадку. Напрыклад, на гэтую вясну ў Мінску запланавана правядзенне рамонтных работ практычна на 500 дваровых тэрыторыях, дзесяць з іх чакае капітальны ремонт, а таксама абнаўленне вонкавага выгляду чатырох тысяч пад'ездаў, праўда, ужо за кошт жыхароў.

Мінск як ўвасабленне чысціні і прыгажосці

Як адзначыла намеснік генеральнага дырэктара дзяржаўнага аб'яднання «Мінская гарадская жыллёвая гаспадарка» Галіна ГЛІВІЧ, не ўсе ініцыятывы атрымліваюць шырокі водгук. Так, спрашчэнне парадку ўстаноўкі шлагбаума не паўплывала на запатрабаванасць гэтай паслугі.

Праводзіцца кантроль і за станам прыватных домаўладанняў. Ужо правяраюць каля 400 дамоў у трох раёнах сталіцы, па выніках агляду было выпісана 40 праўдзанняў, 80% з якіх ужо выкананы. Праверкі працягваюцца.

Па словах намесніка старшыні Мінскага гарадскога камітэта прыродных рэсурсаў і аховы навакольнага асяроддзя Тацяны ДУБІК, з мэтай павышэння экалагічнай адукаванасці насельніцтва плануецца да канца года ўладкаваць экскурсіі ў кожным з раёнаў Мінска. Усе яны будуць са сваёй «скрыпкай»: у Маскоўскім раёне сцежка пройдзе па тэрыторыі былога яблыневага саду, а ў Заводскім — на маршруце будуць змешчаны бавровыя хаткі.

Цяпер у сталіцы праводзіцца акцыя «Мільён дрэў — Мінску». Толькі з 1994 года на тэрыторыі сталіцы было высаджана каля 990 тысяч дрэў. З'яўленне мільёнага дрэва-симвала будзе прымеркавана да Дня Зямлі, яго ўрачыстая высадка адбудзецца 22 красавіка.

Акрамя дрэў сталіцу ўпрыгожаць і два мільёны кветак. Кіраўнік службы па добраўпарадкаванні і ўтрыманні аб'ектаў гарадской гаспадаркі УП «Мінскзе-

ленбуд» Анжаліка ПУЗАНКОВА паведаміла, што нароўні з традыцыйнымі тэхнікамі і сартамі будзе прымяняцца кантэйнернае і вертыкальнае азеляненне, а каля Палаца спорту хутка распусцяцца «казачныя» сінія цюльпаняны, якія раней не былі прадстаўлены ў сталіцы.

Самыя незвычайныя кветкавыя кампазіцыі з'яўяцца паблізу гасцініцы «Беларусь». Там можна будзе ўбачыць архітэктурныя сімвалы горада — Нацыянальную бібліятэку, Чырвоны касцёл, кола агляду — выкананыя з кветак.

Дарэчы, само кола агляду, як і іншыя атракцыёны, пачне сваю работу 21 красавіка, сезон работ фантанаў адкрыецца на тыдзень раней. А вось на легендарнай пляцоўцы «Сустрэча» ў парку Чалюскінцаў пакуль ідуць работы па яе рэканструкцыі, але да канца вясны яна ўжо зможа прыняць сваіх пастаянных наведвальнікаў.

Добрыя навіны чакаюць жыхароў Каменнай горкі: размешчаны тут парк імя Уга Чавеса набудзе значна больш уладкаваны выгляд, тут з'явіцца дзіцячы і спартыўныя пляцоўкі, зона для правядзення масавых мерапрыемстваў умяшчальнасцю да дзвюх тысяч чалавек, гандлёвыя павільёны.

3 дапамогі БРСМ і тых, хто стаіць на біржы працы

Мерапрыемствы па добраўпарадкаванні закрулі таксама зоны адпачынку і пляжныя тэрыторыі. Усяго ў Мінску і Мінскім раёне знаходзіцца 20 пляжаў, якія адносяцца да вадасховішчаў Заслаўскага, Цянскага, Драздоў і Крыніцы. Цяпер на іх устаноўлена больш за паўтары тысячы адзінак пляжнага абсталявання, у планах на гэты год з'яўленне яшчэ 14 новых альтанакаў, 12 мангалаў, 9 вулічных трэнажораў, 5 камплектаў лясной мэблі, дзіцячых гарадоў і іншых неабходных для камфартабельнага адпачынку аб'ектаў.

Як раскажаў дырэктар унітарнага прадпрыемства «Мінская лесапаркавая гаспадарка» Павел БАГДАНЧЫК, работа па навадзненні парадку ўжо пачалася.



Фота Анастас КЛЕЦКА

На гэты летні сезон запланавана правядзенне масавых суботнікаў з удзелам БРСМ пад назвай «Чысты пляж». Маладыя людзі будуць раздаваць адпачывальнікам поліэтыленавыя пакеты для прыбірання смецця, а за нядобрасмысленымі гараджанамі будуць прыбіраць самі. Акцыя праводзілася і раней, у дні свят, цяпер жа яна будзе праходзіць кожны выходны.

Зараз жа да сезонных работ прыцягнуты 20 беспрацоўных. Да канца красавіка яны будуць задзейнічаны ў ачыстцы лесу ад неліквіднага галля і зборы смецця на базе Ждановіцкага лясніцтва.

Падчас акцыі «Тыдзень лесу» ўжо было высаджана ў лесапаркавай зоне сталіцы 50 гектараў лясных культур. Адна з важных задач на гэтую вясну — ачысціць 110 гектараў пашкодванага лесу ў раёне Сосны, які пацярпеў ад урагану ў мінулым ліпені, і замяніць высечаныя дрэвы новымі. Пасля 1 чэрвеня, калі завершыцца сезон нерасурыбкі, Мінскводканал будзе праводзіць ачышчальныя работы ў саміх вадаёмах.

Не перасекчы мяжу

Па словах начальніка аддзела дзяржаўнага кантролю за аховай і выкарыстаннем зямель, лясоў, жывёльнага і расліннага свету Шамянковай, самае распаўсюджанае парушэнне прыродаахоўнага заканадаўства ў зонах адпачынку — гэта стаянка бліжэй чым за 30 метраў ад бе-

рагавой лініі, што цягне за сабой адказнасць у выглядзе штрафу памерам да 10 базавых велічынь. Да канца мая будзе ўстаноўлена яшчэ 500 надаўняў і 90 шлагбаумаў там, дзе стаянка забаронена. Да таго ж у месцах масавага адпачынку ў летні перыяд штодня будуць дзяжурыць супрацоўнікі ДАІ. А вось «фотапасткі» не зусім апраўдалі чаканні: у гэтым сезоне яны будуць мабільнымі і накіраванымі на фіксацыю пераважна аднаго парушэння — паркоўкі ў ненадлежным месцы.

За апошнія 10 гадоў колькасць мінскіх пляжаў не змянілася, яны ўсё з'яўляюцца бясплатнымі і агульнадаступнымі. Што датычыцца з'яўлення на Мінскім моры закрытага пляжа, то ён не паўстаў на месцы раней існуючага, а быў спецыяльна абсталяваны для гэтых мэт.

Усе пляжы ў сталіцы будуць аснашчаны пунктамі пракату і грамадскага харчавання, якімі не будуць абдзелены і раённыя пляжы. Тры пункты на Цянска-вадасховішчы выстаўлены на аўкцыён, які пройдзе 21 красавіка. Дарэчы, гэта вадасховішча можа пахваліцца адной з найбольш развітых інфраструктур: на трох рэканструяваных пляжах ужо з'явіліся веладарожкі, звязаныя з горадам, у планах — іх падаўжэнне на ўсю зону адпачынку.

Дар'я КАСКО. kasko@zviazda.by

АДЧУЦЬ ДАПАМОГУ

У суботу, 15 красавіка, пройдуць чарговыя прамыя тэлефонныя лініі. На званкі жыхароў краіны адкажуць кіраўнікі гарадоў, раёнаў і абласцей, разам яны пастараюцца знайсці шляхі выхаду з праблемных сітуацый.

З 9.00 до 12.00 на сувязі будуць:

Брэсцкі аблвыканкам намеснік старшыні КЛЕЦ Андрэй Анатольевіч (80162213121);

Віцебскі аблвыканкам першы намеснік старшыні ГРАБНЕЎ Генадзь Іванавіч (80212222222);

Гомельскі аблвыканкам старшыня абласнога Савета дэпутатаў БАРЫСЕНКА Алег Леанідавіч (80232751237);

Гродзенскі аблвыканкам намеснік старшыні БУБЕНЧЫК Алена Александрэўна (80152735644);

Мінскі аблвыканкам старшыня абласнога Савета дэпутатаў ЛІПНІЦКІ Іван Эдуардавіч (80175004160);

Магілёўскі аблвыканкам намеснік старшыні НЕКРАШЭВІЧ Віктар Уладзіміравіч (80222501869);

Мінскі гарвыканкам намеснік старшыні ДАМАРАЦКІ Андрэй Уладзіміравіч (80172224444).

Інвестар для Мсціслава

Гэты горад, багаты на гістарычныя помнікі, пазалетаць атрымаў магчымасць праз праект COMUS знайсці інвестара не толькі ў Беларусі, але і за яе межамі. Асноўная мэта праекта — захаванне гісторыка-культурных каштоўнасцяў малых гарадоў. У спіс аб'ектаў, якія плануецца аднавіць з дапамогай будучых спонсараў, трапілі кармеліцкі касцёл, ансамбль езуіцкага манастыра, былая мужчынская гімназія, гасцініца Эрмітаж і адзін з будынкаў гандлёвых радоў для візіт-цэнтра, дзе будзе сабрана ўся карысная інфармацыя для турыста. Нядаўна ў Мсціславе прайшоў двухдзённы семінар, на якім спецыяліст Савета Еўропы расказала, як правільна склаці і аформіць тэхнічную дакументацыю, што падкрэсліць, каб праекты прыцягнулі ўвагу.

— Да пачатку лета мы павінны падрыхтаваць пакеты неабходных дакументаў на былую мужчынскую гімназію і адзін з будынкаў езуіцкага комплексу для перадачы іх у Еўрапейскі банк, — паведаміла намеснік начальніка аддзела ідэалагічнай работы, культуры і па справах моладзі Мсціслаўскага райвыканкама Святлана Зубрыновіч. — Вельмі спадзяёмся, што з дапамогай гэтага банка знойдзем неаб'якавых да нашай культуры спадчыны людзей. Нас задаволіць любы прырсянт, нават калі будзе ажыццяўляцца рэканструкцыя не ўсяго будынка цалкам, а, напрыклад, нейкай яго часткі.

Нэлі ЗІГУЛЯ. zigulya@zviazda.by

■ Ну і ну!

РАБАВАЛІ З ДАПАМОГАЙ КАМП'ЮТАРА

У Магілёве адбыўся суд над удзельнікамі рэзананснай гісторыі, звязанай з пластыкавымі карткамі

На лаве падсудных апынуліся 2 фігуранты злачыннай групы — арганізатар і яго саўдзельнік. Яшчэ адзін удзельнік пакуль знаходзіцца ў вышуку. На працягу трох гадоў яны рабавалі грамадзян ЗША, карыстаючыся скрадзенымі данымі іх пластыкавых картак. Усе тры ўваходзілі ў склад транснацыянальнай групы, якая з 2009-га па 2015 год шляхам выкарыстання камп'ютарнай тэхнікі ажыццяўляла несанкцыянаваны доступ да інфармацыі аб банкаўскіх картках і рэквізітах банкаўскіх плацежных картак. Следствам і судом было разгледжана каля 700 эпизодаў гэтай крываўнай справы, сабрана доказаў на 62 тамы. Кастрычніцкі суд Магілёва прысудзіў арганізатара і яго саўдзельніка да 11 гадоў 6 месяцаў і 9 гадоў зняволення адпаведна.

Абвінавачаныя патрацілі на пакупкі і паслугі ў замежных інтэрнэт-крамах звыш 200 тысяч долараў ЗША, якія належалі замежным грамадзянам. Знятыя злачынным шляхам грошы з эміціраваных банкамі ЗША пластыкавых картак міжнародных аплатных сістэм Visa, MasterCard, American Express паступалі на электронныя кашалькі саўдзельнікаў, потым абналічваліся.

— Кожны ў гэтай злачыннай групе выконваў сваю ролю, — паведаміла старшы памочнік пракурора Магілёўскай вобласці, дзяржаўнаваўца Алена ШУМЕЙКА. — Адзін з саўдзельнікаў купляў рэквізіты банкаўскіх картак у хакера з Украіны, а арганізатар каардынаваў дзейнасць злачынцаў з розных краін, у прыватнасці грамадзян ЗША і Расіі. Гэтыя людзі павінны былі атрымаць выкрадзены тавар, затым яго перапрадаць, а працэнт ад «дзелкі» перавесці на электронныя кашалькі сістэмы Webmoney. Трэці ўдзельнік непасрэдна займаўся атрыманнем наяўных электронных грошай. Напрыклад, афармляў на нядбайных грамадзян Смаленскай вобласці фіктыўныя фірмы на Кіпры з пераводам на іх рахунак грашовых сродкаў.

Сваімі дзеяннямі злачынцы нанеслі значны ўрон плацежным сістэмам Visa, MasterCard, American Express. Асноўнымі доказамі па справе сталі электронныя носьбіты інфармацыі і аналіз сабраных доказаў. Нягледзячы на адсутнасць шкоды грамадзянам Беларусі і яе фінансавым установам, абвінавачаныя падрывалі аўтарытэт нашай краіны адносна бяспекі электронных плацежаў.

Прысуд пакуль не ўступіў у законную сілу, і абвінавачаныя маюць магчымасць абскардзіць яго на працягу 10 дзён.

Нэлі ЗІГУЛЯ. zigulya@zviazda.by

■ Не прапусціце!

Надзьмутыя гігanty, букеты і мульцяшкі

13—15 красавіка ў мінскім Палацы спорту ў межах выстаўкі «БэбіЭкспа» пройдуць фестываль паветраных шароў. Найлепшыя аэрадзайнеры Беларусі і замежжа будуць не толькі спаборнічаць паміж сабой, але і даказаць, што сёння звычайны шарык можна выкарыстоўваць як матэрыял для новага віду мастацтва.



На вахач у гледачоў будуць нараджацца незвычайныя паветраныя скульптуры. Так, канкурсантам давядзецца з шарыкаў ствараць мульцяшных герояў, букеты і іншыя незвычайныя фігуры. Але, бадай, самым цікавым будзе конкурс з гіганцкімі шарамі (дыяметрам у 110 см), якія ўдзельнікі спаборніцтваў павінны ператварыць у дзіўныя жывёл. За час конкурсу фігура можа прырсяці і

ў вышыню, і ў даўжыню да трох-чатырох метраў. Гатовых веліканаў (а ствараць іх будуць 13 камандаў) плануецца запусціць пад столу Палаца спорту. Праграма выстаўкі дзіцячых тавараў і паслуг будзе насычана разнастайнымі мерапрыемствамі: ад майстар-класаў па хэнд-мэйдзе і кансультацый па грудным выкармліванні да бясплатнай работы стылістаў над іміджам матуль і бабуль, якія сюды завітаюць. Маленькіх гасцей таксама чакае багата сюрпрызаў, сядор якіх — прэзентацыя шоу-праграмы з паветранымі шарыкамі. Аказалася, што нават тым пестунам, якім бацькі кожны дзень нараджэння заказваюць розныя праграмы, можна падрыхтаваць нешта новае. Гэта можа быць свята, напоўненае шарамі рознага памеру. Дзеці будуць бегаць вакол іх, удзельнічаць з імі ў эстафетах, танцаваць, вучыцца самастойна ствараць з іх разнастайныя цацкі...

Алена ДЗЯДЗЮЛЯ. dziadzulia@zviazda.by